

# 西岗镇深化改革创新 推动经济高质量发展

为进一步激活发展内生动力,推动经济高质量发展,西岗镇积极深化改革创新,破解制约发展的难点、堵点,激荡起高质量发展的蓬勃活力,全镇经济社会呈现出昂扬奋进的良好态势。

西岗镇把改革创新作为推动发展的“关键一招”,抓在手上、扛在肩上,党政主要领导亲自抓,着力加快推进放管服改革、园区管理体制变革、农业农村

村改革等一批事关全镇发展全局的重大改革任务。今年以来,先后召开改革专题会议9次,作出改革创新专门批示11次,开展改革专题调研23次。同时,主动靠上对接国家、省市重大政策,积极争取上级改革试点,近年来先后成功争取了全国特色小镇、省级“新生小城市”、农村地区集中供暖、全市乡村振兴示范镇等重点改革试点。对重点改革项目,强化责任,建立台账,明确了

时间点和路线图,实行一月一督察、一月一调度,确保了改革重点项目稳步推进。

在推动经济高质量发展上,西岗镇积极构建产业集群发展新格局。该镇以新材料产业为依托,规划建设了占地2.3平方公里的鲁南绿色循环产业园和占地1.5平方公里的临港物流园,重点扶持盛隆化工、辛诚科技、富利森环保等一批“旗舰型”企业,推动产业纵向深化、横向拓

展。先后引进建设过亿元项目7个,完成固定资产投资13.2亿元,其中,富利森固废综合利用、辛诚植物猫砂、辛诚植物餐盘等一批重点新材料项目的提速建设,加快了百亿高端化工、50亿新材料两大主导产业培植步伐。

西岗镇以高标准推进全国特色小镇建设为目标,全面实施国土空间规划编制工作,充分利用压煤搬迁、棚户区改造政策,

四年来先后完成8个村居的搬迁工程,启动新建社区160万平米,有序转移农村人口1.7万余人,做大了城镇规模。统筹规划8万平米商业街,5万平米创业孵化基地,大力发展战略经济、楼宇经济,引进大型商超、品牌连锁,支持发展金融保险、现代物流、电子商务等新兴业态,加快形成新的经济增长极,做强城市经济,有力推动经济社会实现高质量发展。(范明 阜德明)

## “三防联动”筑牢社会稳定屏障

今年来,西岗镇坚持多措并举抓平安,精心构建“三防联动”工作体系,深入开展平安西岗建设,有力维护了全镇社会和谐稳定。

加大人力物力投入,将平安建设经费列入年度财政预算,每年列支360余万元,抓好“物防、人防、技防”,构建“全时空、多层次、全覆盖”的治安防控网络。加大对要害部门的基础设施建设力度,建立健全隐患整改制度,将责任明确到人,定期组织人员对办公阵地、消防设备、库房等巡查,对

于排查出的隐患立即整改。

让村居守好“点”,各村居组建不少于5人的治安防范队伍,配足配齐各类巡逻器械,常年坚持夜间巡逻;部门联动管好“线”,发挥城管办、交警中队及环卫工人作用,派出所实行“正副”班制度管控“面”,在正常巡逻的同时,检查指导村级治保组织的巡逻情况。依托全镇6大警务区,在前寨、郭庄等38个村居建立了警务室,构建了群防群治防范网络。

扎实推进“雪亮工程”,全镇

9个党总支、72个村的视联网和386处电子天眼全面建成。在此基础上,整合连接公安监控85个,环保监控21个,教育监控220个,卫生监控55个,企业商户监控570余个,打造了遍布全镇、无缝覆盖、全时可用的电子监控网络。通过视频对镇、村重点部位、重点时段实施全程监控,并与治安巡逻队和平安志愿者组成的治安联防队相结合,形成了“空中有监控、路面有巡逻、村内有联防”人防、物防、技防结合的社会治安管理模式。(梁颖 范明)



为营造全民学习宪法、遵守宪法、运用宪法的良好氛围,近日,西岗镇组织新时代文明实践、青年、巾帼、网格员志愿者,在镇驻地开展了“宪法宣传周”主题宣传活动。活动现场,通过悬挂条幅、发放宣传资料、现场解答咨询等多种方式,向群众宣传《宪法》《民法典》《反家庭暴力法》等法律法规,进一步提高了群众的法律意识,增强了群众对宪法等法律内容的知晓度。

(满媛媛 梁颖)



今年来,西岗镇聚焦“工业强市、产业兴市”战略,经济社会发展进发蓬勃活力。由山东辛诚科技有限公司投资10亿元建设的辛诚科创园,建成后实现产值8亿元,利税1.4亿元。其中,全降解植物纤维环保餐具项目于今年7月建成投产。该项目产业链契合度高,科技含量高,环保水平高,经济效益高,产品畅销韩国、日本、西欧、东南亚等20多个国家和地区,预计年出口创汇2000万美元。(王珍 王兴智)

## 特色产业 助力乡村振兴

今年来,西岗镇通过“双招双引”,引进建设投资2.2亿元的云尚善品智慧农业产业园项目,全力推动叶酸玉米种植推广工作,打造特色农业发展样板区,有效助力乡村振兴示范镇建设。

该镇在北赵庄村流转土地260余亩,引进种植太阳花6号、彩甜糯6号两个叶酸玉米品种各100亩。同时,镇村两级配备专业干部

5名,为科学种植提供技术服务,有力地推动了叶酸玉米种植稳定、健康发展。自9月份收获上市以来,叶酸玉米平均亩产值达到2700元以上,经云尚善品中央厨房加工后,生产真空包装玉米7万余个。目前,叶酸玉米总产值达到了111.2万元,比普通玉米增收50.72万元,群众首次尝到了高质农业的“甜头”。(满媛媛 王珍)

## 农业信息化建设 助推乡村振兴

为进一步提高农业信息化水平,帮助农民增产增收,西岗镇积极推进农业信息化进程,激活农业内生潜力,为乡村振兴注入了强大的活力。

因地制宜,合理布局。结合衔接乡村振兴集中推进区农业生产实际,拓展农产品产业链,以粮为本,构建优新粮食产业新模式;以果为媒,培育果蔬种植模式新亮点;以菜为基,发展设施农业新业态;做优拳头产业,做新优新产业,做强服务产业,精准对接消费市场。

设施配套,科技优先。加大片区土地规模经营规划、水利灌溉设施配备、测土配肥工程整体实施力度,构建农业生产智能管理系统、天地空一体化监测体系、农机信息化建设体系,建设水产养

殖池、蔬菜种植床、农业生产研发中心、储运中心、特色农产品展销中心、打造共享农场、果蔬采摘园。

全面振兴,重点先行。结合农业生产实际,拓展农产品初加工路径,引进推广中央厨房+营养配餐+私人订制生产模式,加工培育乡土品牌,全面促进一二三产业融合提升进程。

加强领导,开拓创新。按照党政齐抓、整体联动的工作思路,加强衔接乡村振兴集中推进区建设的组织领导,进一步细化工作任务,明确责任目标,担当作为、开拓创新,不断探索完善乡村振兴新机制、新路径,形成可借鉴、可复制、可推广的衔接乡村振兴集中推进区“西岗模式”。

(王珍 梁颖)

## 西岗镇人大代表心系群众安全温暖过冬

为切实做好全镇群众安全温暖过冬工作,连日来,西岗镇人大代表深入农户家中开展走访慰问,在寒冬中送去党和政府的关怀与温暖。

在农户家中,人大代表认真查看取暖方式和取暖效果,对于用电取暖的农户,认真开展排查,解决线路、电器等安全隐患,并讲解消防知识,对群众

进行消防安全知识教育,叮嘱农户要注意用电安全,进一步增强群众安全用电意识。对于用煤炉取暖的家庭,则入户张贴预防一氧化碳中毒明白纸,让老百姓了解一氧化碳中毒的严重后果,叮嘱使用煤炉取暖做饭的老百姓要安装好烟囱,保持通风,确保辖区群众安全,温暖过冬。

(卓德明 王兴智)

## 拓宽增收渠道 促进村居集体经济发展

西岗镇高度重视村居集体经济发展,以拓宽村居集体经济增收渠道,推进乡村振兴示范镇建设为切入点,围绕加快村级集体经济发展,积极探索新路径,全面激发村居集体经济增长活力。

因村因地制宜,拓展增收路径。强化盘活资产资源。立足镇村土地流转优势,整合土地资源,把“小地块”变成“大田方”,全镇增

加村集体土地1800余亩,村年均增收3万元以上。做优做强优势产业。依托部分村居条件,大力发展战略服务业、运输业,做大做强集体经济,大力推广城市经济、楼宇经济,电商经济等各种新兴业态,促进群众与集体增收双提速、双增效。突出“合作社”带动。把党支部领办“生产经营型”“土地股份型”“劳务服务型”三种类型的合作

社,作为促进村居增收的关键一招,力争实现村村都有增长点。

注重扶持引导,助推增收成效。加大资金扶持。镇财政设立100万元专项奖补资金,扶持村集体经济项目。截至目前,共扶持项目21个,带动增加村级增收300余万元。创新合作社信用互助,在2家农业合作社开展信用互助试点,累计发放互助资金500余万元,带动发展草莓、花卉等特色种植项目17处,全面激发集体经济生

活力。

健全制度措施,强化“责任”落实。加强政策引导。积极发挥政策倾斜、要素集聚的联动效应,强化农村招引项目用地保障,通过招商奖励、税收分成等措施,激励各村挖掘项目资源,助力产业发展。加强资产监管。找准制约村居

经济发展的制度短板,制定出台或修改完善《加强村级财务管理及审计监督的规定》《涉矿村财务管理办法》等7项制度文件,创新实施派驻会计监管员机制,切实加强对村级清产核资、收入分配、日常支出、财务公开等全过程监管,创造村居经济增收良好环境,推动村级集体经济持续健康发展。(王兴智 卓德明)